



## НАРОДНО ДВИЖЕНИЕ ПРОТИВ КОРУПЦИЯТА И ЗА ИНОВАТИВНА ИКОНОМИКА

Гр. София-1000, ул. "Цар Асен" 1, тел/факс: 02 931 4390, GSM: 0898 314711, e-mail: [anticorup@abv.bg](mailto:anticorup@abv.bg)

Изх. № 69  
03.12.2019г.

ДО  
Д-Р ХАСАН АДЕМОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО  
ТРУДА, СОЦИАЛНАТА И  
ДЕМОГРАФСКА ПОЛИТИКА  
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

**ОТНОСНО:** Становище на НДПКИИ по Законопроект за отмяна на Закона за социалните услуги, ситн. № 954-01-76 внесен от Десислав Славов Чуколов и група народни представители на 06.11.2019 г.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АДЕМОВ,**

**УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,**

Представяме Ви становището на Народно движение против корупцията и за иновативна икономика /НДПКИИ/ по проекта на Закон за отмяна на Закона за социалните услуги, внесен от Десислав Чуколов и група народни представители.

Наблюдавайки широкият обществен отглас на предлаганите текстове в Закона за социалните услуги /ЗСУ/ и отчитайки интересите преди всичко на хората изключени от социална реализация по различни причини представяме нашето становище:

1. ЗСУ представя нова визия, подход, организация, лицензиране, мониторинг, оценка и контрол по предоставянето на социални услуги от всички доставчици на социални услуги без оглед на източника на финансиране и национална принадлежност на доставчиците.

2. В ЗСУ се използва интегриран подход от планиране до оценка ефективността на предлаганите социални услуги. Интегрираният подход е най-подходящият подход за предоставяне на ефективни, качествени и даващи значим резултат социални услуги за подобряване социалната реализация на нуждаещите се лица и групи от населението. Особено както е предвидено в ЗСУ, че интегриран подход се използва не само в системата на социалното подпомагане, а и в други системи и се прилага и в междусекторните услуги. Използват се координационни механизми като се включват специалисти от образованието, социалното подпомагане, закрилата на детето и здравеопазването. При интегрираният подход може да се отчетат най-ефективно потребностите на лица и групи от населението, за които е необходима социална грижа. Така може да се предостави най-ефективна и най-резултатна подкрепа чрез социални

услуги.

3. Всеки доставчик на социални услуги без оглед на финансирането е задължен да се лицензира, да спазва стандартите за предоставяне на социални услуги, подлежи на мониторинг, контрол и отнемане на лиценза при нарушение на плана, начина на предоставяне и качеството на предоставяните социални услуги.

4. Контрол е предвиден както на национално, така и на общинско ниво. Делегирани са права на кметовете и общинските съвети да организират и контролират предоставянето на социални услуги. Това ще доведе до повишаване ефективността и резултатността на предлаганите социални услуги защото местните органи на самоуправление най-добре са запознати с потребностите на хората от съответната община и могат да предложат най-подходящите мерки за социално включване, които ще доведат до най-добри резултати. Като същевременно те носят и законова отговорност за предприетите от тях действия.

5. Не съществува проблем ако частен доставчик иска да предлага социални услуги финансирани със средства от ДБ, защото ще трябва да се лицензира, подлежи на мониторинг и контрол при предоставяне на социални услуги. Още повече ако работодател иска да подкрепя и помага на свои работници или служители или членове на техните семейства като им предоставя социални услуги със средства от ДБ или със смесено финансиране или след приключване на бюджетното финансиране продължи да предлага социалната услуга със свои средства. По-добре е всички тези услуги от частни доставчици да са включени в мониторинга, контрола, предварителна и последваща оценка на резултатите в ЗСУ, отколкото да останат извън законовия обхват. Така тези социални услуги могат да се наблюдават от Агенцията по КСУ съобразно стандартите и Националната карта на социалните услуги.

6. Ако лица по чл. 30, т.2 от ЗСУ искат да предоставят услуги в България, те също подлежат на лицензиране, мониторинг, контрол, оценка на качеството на предоставяните социални услуги и отнемане на лиценза. В тези случаи може само да се постигнат положителни резултати като се наблюдава, оценява и използва техният опит в предлагането на социални услуги.

7. Лицензирането, мониторингът, контролът и интегрираният подход ще доведе освен всичко друго и до ограничаване на всеобщите корупционни практики. Във връзка с гореизложеното не подкрепяме Законопроекта за отмяна на Закона за социалните услуги, ситп. № 954-01-76 внесен от Десислав Чуколов и група народни представители на 06.11.2019 г., но считаме, че някои текстове от ЗСУ с необходимо да се променят или отпаднат.

Изготвил:

Явир Димитров  
Директор дирекция „СПСД“



Борис Минчев